

期盼的是尽早返岗工作,担忧的是来自湖北会被歧视

三名湖北务工人员返深记

本报记者 刘友婷

阅读提示

随着疫情防控形势持续向好,越来越多的湖北籍务工人员结束两个多月的长假返岗复工,他们在解封之后,迫不及待地想回到熟悉的岗位上。

4月19日晚上9时,在玺智达精密电子(深圳)有限公司生产车间,杨靖刚结束手头的工作,收拾好准备离开,转身却发现,有几位同事还在调试机器。

“我们回来啦!”4月8日,武汉正式解封,而在这之前,湖北其他城市解封后,大量务工人员陆续返深,杨靖就是其中一员。记者在采访过程中了解到,许多湖北籍务工人员均表示,最期盼的是尽早返深工作,而担忧的是从湖北回来会被歧视。近日,《工人日报》记者采访了三名从湖北回深的务工人员,一起听听他们的复工故事。

顺利回来后,等不及去上班

3月20日早晨7时,刘想兵早早来到车间,拿起时隔两个多月未碰的维修工具忙活了起来。此时距离公司规定的上班时间还有近一个半小时。“太兴奋了,终于可以回来工作了。”刘想兵笑着说道。

刘想兵是深圳坤弘印务有限公司生产办的一名维修工,3月18日凌晨,他从老家湖北仙桃市张沟镇前进村返回深圳。“能顺利返深复工,绿码可帮了我大忙。”

绿码,即为绿色健康码。刘想兵告诉记者,自从申请了健康码后,他坚持打卡了一个多月,得知可以返深复工,立刻向公司申请了复工证明。

“申请复工证明时,需要向公司人事部门出示绿码;拿着复工证明在村里办离鄂申请

书时,需要出示绿码和身份证;到镇上防疫所盖章,也要出示一次。返深路上高速路口也要检查绿码。”刘想兵细细数着绿码的大用途。他告诉记者,返深后,进入工业园也有工作人员要求检查绿码。

3月19日,深圳发布《关于优化调整湖北人深返岗人员健康管理措施的通知》,规定持有湖北健康绿码,采取“点对点、一站式”等方式和渠道返深的深圳滞鄂人员,不再实施14天居家或集中隔离。记者了解到,刘想兵刚回到公司,就被安排进宿舍隔离,而19日晚上隔离就解除了。

刘想兵表示,“自由”后,他一天也坐不住,一大早就回去上班了。

经历波折,在各方帮助下进了家门

和住在公司宿舍的刘想兵情况不太一样,在外租房的董月月一家返深之路就多了些小波折。

出生于1995年的董月月来自北京京山。3月16日中午,董月月带着孩子,和丈夫一起自驾回深圳。“最担心的是出来后被歧视,大家知道我们是湖北人会害怕。”董月月说。

返程路上,途径一服务区时,董月月被告知可以在此加油,但不能进去休息。

幸好其他服务区没有遇到这种情况,晚上车开进了服务区,一家四口简单吃了东西后,在车里睡了会儿才继续出发。3月17日早上9时,他们回到了深圳。

在防疫卡点,董月月电话咨询社区隔离问题,工作人员表示联系房东后居家隔离即可。然而,房东担心影响其他租客情绪,让他们先到酒店隔离。“我们到达坪地大酒店后,又被告知说满人了,只好再次打电话给社区。”董月月告诉记者。

让董月月感动的是,为了解决他们的问题,社区协调了一上午,公司也腾出了一间宿舍准备给他们一家人使用。“后来听同事说,公司工会主席一直在想方案解决我们的难题,连午饭都顾不上吃,真的很感动。”庆幸的是,当天中午,在社区协调下,董月月一家顺利回到出租房。

刚回到深圳时,杨靖也遇到了类似情况。到达定点隔离酒店后发现住满了,就在车里睡了一晚。后来通过公司工会联系到社区,经社区书记对房东劝说一番后,终于回到了出租房。“特殊时期能理解,社区和公司都那么积极帮助我们解决问题,没什么难受的。”杨靖如是说。

3月19日,杨靖、董月月均接到隔离解除的通知。

“只要有订单,我们就高兴”

3月17日,杨靖结束了春节长假,从湖北黄石老家自驾回到深圳。

“上世纪90年代来到深圳,在这生活了20多年,早已习惯了,觉得自己就是深圳人。”杨靖告诉记者,封城期间,他一直留意着深圳动态,一听说可以回来了,马上联系公司办理证明。

“效率特别高,深圳、湖北双方出证明,通行证一天就办下来了。”杨靖表示,当时他还特意查询深圳隔离期间费用不需要个人承担,“如果真的需要隔离14天,个人承担费用确实有压力。”

顺利复工后,杨靖发现,大伙儿的工作积极性比以前更高了。“受疫情影响,不少企业生存压力都挺大,我们都特别珍惜现在的工作。”

4月2日,公司接到一个客户的急单,第二天晚上前要完成一批模具的加工。“只要有订单,我们就高兴,都十分卖力地赶工。”杨靖告诉记者,平时这个单至少要一周才能完成,在大家的努力下,两天就完成了任务。

4月3日晚,杨靖留在车间做收尾工作,有两名湖北籍员工主动留下来帮忙,跟他一起进行模具组装、调试,等待客户验收。我们一直忙到9点多,验货后,客户非常满意。”

“复工后,看到不少公司要么没有订单而放假,要么倒闭,大家感触很深。”杨靖坦言,在疫情期间,有客户主动找上门,就是对他们的信任。并且大家都不希望公司因没有订单而放假,所以都想拼尽全力赶制出来。“公司能接到单子,我就能保住饭碗,这是大家的想法。”杨靖说。

共享单车如何安全消毒?

运营人员怎样做好防护?

中国城市公共交通协会日前发布全国首个共享单车消毒团体标准——《互联网租赁自行车卫生保障运营规范》。在遇到突发公共卫生事件时,运营人员该如何为共享单车消毒,以及如何防护呢?

车辆卫生保障

对车辆进行定期清洁,车身、车篮、护板,前后钢圈、车座、锁干净无污染。

消毒区域应包括用户有可能直接接触的所有部位。

采用喷洒方式消毒,消毒喷头在消毒区域停留时间不少于5秒钟。

中心城区站点、商贸、医院周边等附近车辆,应在消毒用品允许情况下,对车辆进行“无差别消毒”。

运营人员防护:

共享单车仓库运营人员、调度运营人员等应保持良好卫生习惯,着装干净整洁。

佩戴医用外科口罩和手套。

加强手部卫生措施,运营人员应使用有效含醇速干消毒剂或酒精棉等消毒用品对手部进行消毒。

运营人员应通过检疫登记后方可上岗。

文字整理:唐姝 制图:安彦珠

建筑工地防疫复工两不误——

“返岗后的第一笔工资到账啦”

本报记者 黄榆
本报通讯员 赵理

“滴滴滴……工资到账6700元。”随着清脆的短信提示音响起,廖雄放下手中的钢筋,掏出手机看了一眼工资到账的通知信息,脸上溢出笑容。

46岁的廖雄是云南省镇雄县雄华中学建设项目的一名钢筋工。就在这两天,项目上的670多名建筑工人陆续收到了今年返岗复工后的第一笔工资。

“工资比年前涨了80元,之前还担心这月工钱会不会按时发呢。”廖雄说。

一个多月前,受新冠肺炎疫情影响,回四川省武胜县老家过年的廖雄返岗受阻,只能赋闲在家。就在廖雄一筹莫展之际,他接到了中建三局昆明分公司统一组织务工人员返岗的通知,才逐渐放宽了心。

复工之旅,温暖人心。廖雄和6名老乡次日就坐上了返岗专车,到达工地后,他们严格按照要求在集中隔离区进行了14天的隔离,期间不仅吃住不愁,每人每天还能享受120元补贴。

这段时间以来,云南统筹推进疫情防控和住建项目复工提速扩面工作。在雄华中学建设项目,项目内部实行封闭管理,逢人必检,一人一车一检,严格控制人车出入。施工现场还设专人监督、派发、实名登记更换口罩,并设置口罩回收垃圾桶。

搬材料、扎钢筋、搭脚手架……隔离期满后,廖雄回到了熟悉的岗位。每天上班前,他要经历一系列“规定动作”:先打卡考勤、手部消毒、检测体温;再登记信息、领取口罩、分批学习安全防疫知识;下班离开工地现场时,还要通过“消毒通道”消毒后才能离岗。

为保障务工人员的劳动报酬,雄华中学建设项目实行劳务实名制管理和工资月结制度,全力解决务工人员的后顾之忧,确保工资按时发放到位,给工人们吃下“定心丸”。

眼下,廖雄和工友们正稳步推进项目进度。廖雄笑着说:“我们有信心保质保期完成任务。”



防诈骗宣传进工地

4月17日,乌鲁木齐铁路公安处西站派出所针对辖区全面复工生产,及时派员进入工地讲解反电信诈骗常识及毒品危害性的宣传。在现场,民警采取图文并茂的方式向农民工讲解防范电信诈骗知识,并将新型毒品形状印成图册发放给农民工。

本报记者 吴铎思 本报通讯员 李国贤 摄

北京有序放开快递等服务人员进小区

持出入证、“绿码”且体温正常,可实施“无接触”配送

好登记备案,相关人员持出入证件、健康宝“绿码”且体温正常的,可允许其进入小区,实施“无接触”配送。

此外,为保障家政服务需求,家政服务企业要加强对家政服务人员的健康管理,社区(村)要严格落实管控责任,对于住家型及长期服务同一客户的非住家型家政服务员,

在做好登记备案并与雇主签订防控责任书后,可为其办理小区出入证;对于计时型家政服务员(小时工),在查验登记相关信息后,对持健康宝“绿码”且体温正常的,允许其进入小区。

同样,针对设备安装、应急维修、搬家等方面人员,要求相关人员进入小区前,由业主

向社区或物业提出申请,对于持健康宝“绿码”且体温正常的,允许其进入小区。

徐颖表示,北京市将在确保安全防控的前提下,严格落实各方主体责任,有序恢复生产生活秩序,并根据疫情发展态势,及时研究调整社区防控措施,为居民生活提供便利。

90后残疾姐妹花借助电商自谋生路——

直播带货点亮创业梦想

万的粉丝量,店铺的60吨应季芒果甜瓜也销售一空,这更加坚定了她们要继续直播卖货的决心。

这个名为“锦鲤组合”的90后姐妹花都出生在农村,也都是残疾人。出生于1996年的景颇族姑娘李木兰,9岁时因为一场疾病导致腿部残疾;而傣族姑娘金玉萍则罹患先天性脊柱侧弯,一出生就落下残疾。由于身体原因,她们成年后很难找到合适的工作,而电子商务的发展让她们有了就业机会,直播带货的兴起,则点亮了她们的创业梦想。

李木兰告诉记者,2016年,20岁的她才第一次有机会走出大山,在玉雕厂做学徒。尽管在玉雕厂学了两年,但李木兰对玉雕并没有兴趣,就想着再谋一条生路。2018年10月,德宏州残联在当地电商孵化中心组织首届残疾人电商培训,李木兰也报名参加了,这

是她第一次系统接触和学习电商知识。培训结束后,李木兰认识了一家本地电商的负责人。“当时老板跟我说,他那边有份店铺客服的工作。我去了之后才发现,其实不只是做客服,也要做产品的上新和推广。”那个时候,本来文化水平就不高的李木兰操作起来并不顺利,只得从如何把图片传到电脑、处理图片尺寸等最基础的知识学起,也开始一点点地摸到了电商的门。

此后一年多的时间,从前端营销、引流、参加大促,到后端品控、物流、售后客服,李木兰几乎经手了所有的店铺经营流程。“虽然很累,但我也很感激这一年,这是我成长最快、收获最多的一年。”

在经营店铺的时候,李木兰还接触到了直播带货。“当时有平台在做直播测试,我就加入了。但那个时候看直播的人不多,直到

直播带货逐渐火了起来,人流量就比较大了,我也算是抓到了一个很好的机会,积累了一些经验。”

今年初,李木兰离职后又回到电商孵化中心,受短视频平台的影响,李木兰和孵化中心认识的姐妹金玉萍一起在电商平台开了名为“云鲜荟”的店铺——把云南的生鲜美味都汇集在一起,从此扎进了电商创业领域。

“我们德宏好东西不是没有,但是销路少,大家都不了解。我就希望把自己店铺的流量打造得好一点,把我们当地的农产品带出去,同时也为自己的店铺带来盈利和创造。”李木兰表达了自己的想法后,金玉萍与她一拍即合。

“我希望能让更多像我一样身有残疾的人,有信心自谋生路,可以凭借自己的力量创造美好生活。”李木兰说。